

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

全面推进人与自然和谐共生的乡村振兴

张宜红

党的二十大报告指出，“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”...

复和综合治理，让长期透支、过度开发的耕地草原森林河流湖泊湿地等自然生态休养生息，再现山清水秀、天蓝地绿、村美人和的生态画卷。

让绿色农业成为乡村振兴的着力点

推进农业绿色发展是一场深刻革命，既是党中央洞察社会深刻变化、尊重自然规律、顺应人民殷切期盼作出的重大决策，也是农业自身发展的内在需要...

境整治行动，打造美丽乡村，为老百姓留住鸟语花香田园风光。良好的人居环境，不仅直接关系到农民群众的生活品质和精神风貌，也是站在人与自然和谐共生的高度全面推进乡村振兴的落脚点...

加优质的生态产品和生态服务，延展乡村生态资源和生态产品的价值实现形式。要充分利用清洁、循环、低碳技术等改造落后产能，发展农村电子商务，壮大节能环保产业、清洁生产产业、清洁能源产业等...

让生态效能成为乡村振兴的切入点

习近平总书记强调：“只有实行最严格的制度、最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。”用制度保障乡村生态环境，提升乡村生态治理效能，是站在人与自然和谐共生的高度全面推进乡村振兴的重要切入点...

让生态产品价值实现成为乡村振兴的关键点

习近平总书记多次指出，要积极探索推广绿水青山转化为金山银山的路径。要深刻认识乡村的多元价值，让绿水青山充分发挥综合效益，是站在人与自然和谐共生的高度全面推进乡村振兴的关键所在...

让生态宜居成为乡村振兴的落脚点

中国要美，农村必须美。习近平总书记强调：“要持续开展农村人居环境整治行动，打造宜居宜业宜游的美丽乡村，让农民群众生活得更舒心、更幸福。”

让良好生态成为乡村振兴的支撑点

习近平总书记强调：“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。”良好生态环境是农村发展的最大优势和宝贵财富，是站在人与自然和谐共生的高度全面推进乡村振兴的重要支撑...

培育新时代廉洁文化 夯实清正廉洁思想根基

黄德锋

习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上指出：“要在不想腐上巩固提升，更加注重正本清源、固本培元，加强新时代廉洁文化建设，涵养求真务实、团结奋斗的时代新风。”

夯实清正廉洁思想根基，要强化理论武装。理论上清醒，政治上才能坚定。习近平总书记指出：“中国共产党人的理想信念建立在对马克思主义的深刻理解之上，建立在对历史规律的深刻把握之上。”

坚定的信仰始终是党员干部站稳政治立场、抵御各种诱惑的决定性因素。马克思主义是中国共产党人理想信念的灵魂。中国共产党为什么能、中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。

夯实清正廉洁思想根基，要发展积极健康党内政治文化。中国共产党的党内政治文化，是以马克思主义为指导、以中华优秀传统文化为基础、以革命文化为源头、以社会主义先进文化为主体、充分体现中国共产党党性的文化。

用红色文化推动社会治理走深走实

严悦文 王裕根

党的二十大报告提出：“健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能。”社会治理是国家治理的重要组成部分。文化在社会治理中发挥着不可替代的作用。

制”。为此，我们要在党建引领、动员群众以及道德教化上下功夫，用红色文化推进社会治理走深走实。以基层党建引领社会治理。加强社会治理，要牢牢把握党建引领这个核心，把党组织的服务触角延伸到基层社会的“神经末梢”。

管理，着力解决社会治理的突出问题，为群众提供及时优质的服务，以更高标准推动社会治理效能提升。以群众参与助力社会治理。要坚定不移贯彻党的群众路线，充分调动群众参与社会治理的积极性、主动性和创造性，形成党委领导、政府主导、公众参与、社会协同的基层治理良好局面。

的实效性，推动建设人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。以德治教化促进社会治理。加强基层治理，可以把道德建设作为重要抓手，充分发挥其教化引导、厚植文化的德治作用。

哲理漫画 罗琪



才能一旦让懒惰支配，它就一无可为。

提升基层干部语言艺术 要注意几个结合

蒋意、郭云杰在《人民论坛》撰文指出，用活用好语言艺术，是基层干部与群众“面对面”“心贴心”交流的一把钥匙，是密切干群关系、与群众建立血肉联系的重要举措。基层干部要提升语言艺术，应注意几个结合。

以“接地气”的态度和办法，与群众在同一话语频道，说到位，言有度。二是“普通话”与“地方话”的结合。一些基层干部与村民交流时习惯讲普通话，而且在宣传政策时照本宣科，对出台背景不加说明、专业术语不加解释，让群众似是而非、一头雾水。

方向、政治原则、政治道路。但“讲原则”与“讲感情”并非水火不容，基层干部要在坚持原则的基础上，摒弃官话、套话，通过和群众话冷暖、拉家常、谈心声，因地制宜地解决村民一些实际困难。四是“讲实话”与“办实事”的结合。基层工作最终是干出来的，民情的掌握、资金的争取、项目的推进、产业的发展、村容的美化、矛盾的化解、机制的建立，一切都离不开基层干部的实际行动。

(作者系中共江西省委党校党史党建教研部教授)